Lektion 24. Aritmetisk summa

Definition. Aritmetisk talföljd är en sådan talföljd a1, a2, …, an, där differens mellan vilka som helst två på varandra följande termer d=ai+1–ai är densamma. Så gäller ak=a1+(k-1)d. Summa av talföljdens termer kallas för aritmetisk summa och är  
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1. Bestäm plats på vilken talet 2005 står i talföljden 1,  1.1, 1.2, 1.3 ...  .

2. Hitta formeln för summan a) 1+2+3+…+n; b) 1+3+5+….+(2n-1).

3. Bestäm hur många termer ska innehålla en aritmetisk talföljd 18, 16, 14,... för at summan blir 0.

4. Bestäm summan av alla tresiffriga tal som slutar med siffran 3. 

5. a) Visa att för vilka som helst tre på varandra följande termer a, b, c i en aritmetisk talföljd gäller b=(a+c)/2;
b) I en tälföljd är vilken som helst term (utom den första och den sista) lika med halvsumman av två intilliggande termer. Visa att talföljden är aritmetisk. 

6. Bestäm det minsta värdet på n sådant att summan 1+2+3+...+n slutar med а) två nollor; b) tre nollor.

7. Bestäm summan av alla sexsiffriga tal som både slutar med siffran 6 och är jämnt delbart med 6. 

8. Visa att en summa av tre eller flera på varandra följande positiva heltal är icke primtal. 

9. Bestäm alla uppsättningar på varandra följande positiva heltal med summan 
a) 100;  b) 2005.

10. Dela talen 1, 2, 3, ..., 20 i två grupper på så sätt att summan av den ena gruppen blir lika med produkten av den andra. 

Tävlingsproblem

11. Peter lagt ihop talen 1, 2, ..., N och suddat bort tre sista siffrorna i summan.  Då såg han att det blev N igen. Bestäm N.  

12. Det är inte så svårt att hitta tre olika tal på formen 1/n (där n är att positivt heltal) som bildar en aritmetisk talföljd: 1/2 1/3 1/6. Kan man hitta a) 4 tal; b) 10 sådana tal?

13. Det finns aritmetiska talföljder som består av olika positiva heltal som blev fortfarande aritmetiska talföljder efter att man byter vartenda tal mot talets siffersumma. Hitta på en sådan talföljd som innehåller  а) 10 termer; b) 11 termer. 

14. Visa att om N>4 s[ kan man dela talen 1, 2, 3, ..., N i två grupper på så sätt att summan av den ena gruppen blir lika med produkten av den andra.

15. Bestäm samtliga positiva heltal som inte kan presenteras som en summa av två eller flera på varandra följande positiva heltal. 
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